

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem a vissza  
a szerkesztőségre.

# NAPLÓ

**KASSA, PÉNTEK, 1910. MÁRCZIUS 11.**

HATODIK ÉVFOLYAM. — 57. SZAM.

**Előfizetési árak:**  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.—K.  
Fél évre . . . 7.—  
Negyed évre . . . 3.50.  
Egy óra . . . 1.20  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.—K.  
**Kiadóhivatal:**  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## A legnagyobb magyar.

Kassa, márc. 10.

Ötven esztendeje immár, hogy Széchényi István gróf halott. A félszázados évfordulón, április hó 8-án ünnepelni fogja a legnagyobb magyar emléké az egész ország. Tegnap már közöltük, hogy a kegyeletes megemlékezés érdekében országos akció indult meg, amelyben minden magyar kulturális intézmény részt vesz.

Szép és lélekemelő ünnep ez a Széchényi István méltó ünneplés tárgya minden időben. Csak körül kell néznünk az országban és a fővárosban: alig van olyan nagyszabású intézmény, amelyet nem Széchényi István kezdett, s amelyért nem ő ágált, fáradozott, buzgólkodott volna. Ott vannak a vasutak. Ott van a Tisza-szabályozás és az árvízvédelem. Ott vannak a hajók. Ott van a rendszeresebb gazdálkodás, ott a hitelintézetek, ott az utak javítása, ott az iparfejlesztés, a malmok stb. A fővárosban ott van a szabályozott Dunának ezüstös vonalán az a gyönyörű panoráma, amelyről a nagy Széchényi álmodozott. Ott a Lánchíd, ott az Akadémia, ott a társas intézmények, Akadémia, löverseny, testedző sportok stb.

Amerre az ember csak fordítja elmerülő figyelmét, Széchényi István szellemi műhelyének nemcsak a nyomát, hanem üdvös alkotásait találja, az ő fáradhatatlan, tevékeny életének áldásos eredményét. Istenem, ha minden magyar ember csak halvány másolatát tudná mutatni annak, ami valóban volt, s annak a lelkiismeretességnek és felelősség-érzetnek, amit ő hordozott a szívében; ha ki-ki magyarnak vallván magát, csak századrészt és csak ezredrészét is tudná elvégezni annak, amit ő művelt, dolgozott és cselekedett, akkor más képe volna ma Magyarországnak és a Széchényi után következett korszak nem juttatta volna a magyar nemzetet oda, ahová juttatta.

A politika tultengése jellemzi a magyart. Valamikor azonban másként volt ez, a nemzet nagyjai intézték az ország sorsát, az erkölcsi és szellemi kiválóságnak természetes megnyilvánulásával. Ma: politizálni olyan könnyű, mint hazudni. Dolgozni? Dolgozni Széchényi szellemében, ez

volna a legüdvösebb, a legsikeresebb politika. De ki dolgozik, ki akar dolgozni és ki gondol egyáltalán komoly munkára, a mikor politikáról van szó? Hányan vannak, akik ostromolják a mandátumot, nem egyébert, mint here uraságért s nem gondolnak a hasznos és fárasztó munkára,

Valóban, időszerű Széchényit idézni napjainkban. Ha maga a szívtepő emlékezés s a félszázados évforduló nem állítaná elborult szemünk elé Széchényi hatalmas alakját s megrázó tragikumát: akkor is nyomoruságos közviszonyaink és a politikai erkölcsöknek ijesztő hanyatlása idézné föl a nemzet lelkében az ő nemes emlékét, a melyből buzdító, hevítő erő sugárzik: a hazaszeretnek, odaadásnak és önfeláldozásnak ragyogó példaadása, a melyből emelkedést, erőt és dus tanulságot meríthetünk, örökön-örökké.

## Szalay László jelölése.

Függetlenségi gyűlés Szikszón.

Küldöttség ajánlja fel a mandátumot.

A szikszói kerület függetlenségi pártja tegnap délután a szikszói városháza nagytermében megtartott rendkívül népes gyűlésre egyhangú lelkesedéssel a kerület jelöltjévé Szalay László, volt főispánt kiáltotta ki, aki két ízben viselte már a szikszói mandátumot. A gyűlésen jelen volt a járás színe-java, képviselte magát minden község s ott láttuk a kerület vezető intelligenciáját, szinte hiány nélkül. A jelenvoltak zsufolásig megtöltötték a termet s mindvégig lelkes hangulatban folyt le a gyűlés.

A kerület vezető férfiai közül ott voltak a pártgyűlésen:

Csoma István, Csoma József, Telegdi István, Bodor Barna, Czinczár József, dr. Vitéz Győző, Fáy Árpád, Téglássy Ferenc, Papp Miklós, Mincsik Emil, Puky János, Bacso József, Mocsár Endre, Putnoki Sándor, Csizsér Kálmán, dr. Sebök Ferenc, Dobozy Ferenc, Meskó Sándor, Hidegh László, Hazay László, Buday Andor, Matusz Lajos, Kriston Pál, Novajkay Béla, Schönfeld Adolf, Szilva István, Huczko Aladár, Tobiás Ferenc, Gedeon Aladár, dr. Horváth Zoltán, Papp István, Lehoczky Béla dr.

Csoma István, rázsonyi földbirtokos a párt elnöke, nyitotta meg az ülést. Minde-

nekelőtt jelentette, hogy a tisztikar kiegészítésre szorul, miután az alelnökök egy része elhalálozott, másrésze kilépett a pártból, ugyszintén a párt jegyzőit is újra kell megválasztani. A pártgyűlés erre megválasztotta egyhangúan, nagy lelkesedéssel újból Csoma Istvánt pártelnöknek, alelnöknek: Telegdy István szikszói plébánost, Bodor Barna alsóvadászi református papot, dr. Vitéz Győző mérai földbirtokost, Czinczár József aszalói földbirtokost, jegyzőknek: Tobiás Ferencet, Papp Istvánt és Lehoczky Béla drt.

Csoma István megköszönve a választást, ráutalt a politikai viszonyok változására, melyeknek következtében az országgyűlést a legközelebb feloszlatják. Miután a Ház feloszlatása még ebben a hónapban várható, gondoskodni kell a kerületnek a képviselőjelöltre. Erre a meghívottabbnak találja Szalay László volt főispánt, a kerületnek két cikluson át volt képviselőjét, akit szíve melegevel, legjobb meggyőződésével a kerület jelöltjének ajánl.

Az elnök szavait óriási éljenzéssel fogadta a gyűlés s lelkesen tüntetett Szalay László mellett.

Csoma István, a szeretetnek és bizalomnak ezt a spontán megnyilatkozását látva, határozatlan kimondotta, hogy a pártgyűlés egyhangú lelkesedéssel Szalay Lászlót jelöli függetlenségi programmal s neki a mandátumot küldöttségileg felajánlja.

Csoma József devecseri földbirtokos mondott ezután megszívlelendő szavakat. A szikszói járásban nincs különbség függetlenségi között s amint a múltban együtt működtek, a jövőben is változatlan marad ez a harmonia. Kívánatos volna, hogy az országos függetlenségi pártok között is megszűnjön a pártárnyalat s egy célban egyesülve, közös erővel folytassák a függetlenségi politikát. A választókerületek kötelessége felhívni a testvér pártok vezéreit az egyesülésre, s ezért indítványozza, hogy a kerület együttérző függetlenségi pártja irjon fel a két pártárnyalat vezéreikhez, a testvéri egyesülés érdekében.

Ezt az indítványt a pártgyűlés egyhangúlag elfogadta s a függetlenségi pártok egyesülése érdekében megkeresi Kossuth Ferencet és Justh Gyulát.

A pártgyűlés a mandátum felajánlására egy szűkebb körű küldöttséget menesztett volna Szalay Lászlóhoz. A gyűlésen azonban a lelkesedés oly nagy volt, hogy a községek is bejelentették, hogy részt akarnak venni a küldöttségben, mely ilyen formán hatalmas deputációvá nőtte ki magát. A küldöttség valószínűleg március hó 17-én jön Kassára és felajánlja Szalay Lászlónak a mandátumát.

## Komjáthy és Debreczen.

Győzött a színügyi bizottságban.

Zilahy kisebbségben maradt.

A debreczeni színügyi bizottság tegnap döntött az ottani színházra kiírt pályázat dolgában. Kettőn pályáztak a színházra: Komjáthy János kassai színigazgató és Zilahy Gyula debreczeni színigazgató. A választás nem végződött meglepetéssel, amennyiben Komjáthy Jánost nagyon várják Debreczenben. A színügyi választmány 8 szavazattal 5 ellenében Komjáthy János kassai színigazgatót ítélte oda a színházat s javaslatának megfelelően ma dönt ez ügyben a tanács és pedig — a jelek szerint — szintén Komjáthy János javára. Az eredményről tegnap délután távirati értesítést kapott Komjáthy, aki még az éj folyamán Debreczenbe utazott.

Ezt a választást, két debreczeni lap részéről csunya harc előzte meg. Ráfogtak Komjáthyra minden rosszat, amire csak elfogult, tendenciózus, könnyelmű toll képes. A támadások nem használtak Zilahy pozíciójának, sőt mint az eredmény mutatja, az ellenkező hatást eredményezték. Komjáthy Jánost azonban ez a csunya harc joggal elkedvetlenítette. Hiszen ő nincs annyira Debreczenre rászorulva, hogy mesztérségesen inscenizozott hecceken át egye magát keresztül a debreczeni igazgatói székbe. Mi kassaiak nehezen mondunk le róla és örömmel ittmarasztanók, na neki is kedve volna hozzá. Hiszen közismert dolog, mi jutatta Komjáthy Jánost arra az elhatározásra, hogy Debreczenbe pályázzon. Az ősszel a városi közgyűlés megadta egész évre a játszási engedélyt az Uránia színháznak.

Komjáthy, aki nagy erőfeszítést végzett, hogy a színészetnek Kassán biztos ekzisztenciát biztosítson, ebben a határozatban színészet ellenes tendenciát vélt felfedezni s különösen bántotta, hogy őt, mint elsősorban érdekeltet, meg se kérdezték ez ügyben. Ugyanarra az időre esik, hogy Debreczenből erősen ostromolták, pályázza meg az ottani színházat, amelyet biztosítanak neki. Komjáthy, aki el volt telve a kassai színészet féltésével, ebben a hangulatban megígérte, hogy pályázni fog. Időközben azonban kiderült, hogy az Uránia nem bír versenyezni a színházzal, hogy a határozatban sejtett animozitás nem áll meg, amennyiben a közönség ez idén fokozott érdeklődést tanúsít a színház iránt, sőt egy nagyszerű ünnepelésben, külön is kifejezte szeretetét az igazgató pár iránt, Komjáthy aggodalmi is elmúltak s meggyőződött róla, hogy ez a város, osszattalan becsüléssel méltányolja működését. A pályázattól azonban mindezek után vissza nem léphetett, mert szavát adta, hogy pályázni fog. A pályázatot el is nyerte.

A pályázat elnyerése természetesen még nem jelenti azt, hogy már a megtisztelő kiténtetést el is fogadta volna. Ez a napokban válik el. Mindenesetre komoly megfontolást érdemel Komjáthy János részéről, hogy Kassán maradjon-e, ahol osszattalan bizalom és szeretet övezi, vagy pedig Debreczenbe menjen, hol van ellenpártja is — és pedig olyan, mely eddig sem volt válogatós a nyilazásban s ezentul sem lesz kíméletes. Itt teljes és egyetértő bizalom, ott az érdek által megosztott pártoskodás, bizony érdemes ezt megfontolni. A magunk részéről nagyon szeretnők, ha Komjáthy elhatározásával Kassát választaná.

**Berger nagy kávéház**  
az előkelő közönség találkozóhelye.  
Hangversenyek mindennap.  
Chikágói Karambol asztalok.

## HIREK.

— **Kassa választói.** Eder Ödön polgármester elnöklésével a központi választmány ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, amelyben felolvastatott a miniszterelnöknek a választói névjegyzék összeállítására vonatkozó leírata. A központi választmány a választók összeírására, illetve a névsor kiigazítására Rélay Róbert elnökle alatt Szémann József és Korláth Ferenc bizottsági tagokat küldte ki, akik április hó 4., 5. és 6-án délután 4—6 óra közötti időben eszközlik a névsor összeállítását.

— **Március 15.** A kassai premontréi főgimnázium ifjusága, márc. hó 14-én d. u. 5 órakor hazafias ünnepélyt tart, a következő tárgysorozattal. 1. A kassai főgimn. indulója. Játsza az ifjusági zenekar. 2. Ünnepi beszéd. Elmondja Freudenfeld Tibor VIII. o. t., az önképzőkör ifjusági elnöke. 3. Magyar egyveleg. Játsza az ifjusági zenekar. 4. A „Hős fiúk“ c. színjáték I. felvonása. Kádár Lajos után átalakította Freudenfeld Tibor VIII. o. t. 5. Hunyadi László, Huber K-tól. Hegedűn játszik, Banke Antal VIII. o. t. és Dörner Elek VII. o. t., zongorán kíséri Kindl Dezső VII. o. t. 6. Kuruc dalok, Szent-Gály Gyulától. Előadja az ifjusági énekkar. 7. A szabadság napján, Pósa Lajostól. Szavalja Eöttevényi-Nagy Olivér, I. a) osztályu tanuló. 8. Szülőföldem, Erdődi Ernőtől. Éneklő a főgimn. énekkar. 9. Kossuth nóta, Sárga cserebogár, Hubaytól. Hegedűn játsza Paksy József VIII. o. t., zongorán kíséri Zaborszky Miklós VIII. o. t. 10. Magyar népdalok. Éneklő az ifjusági énekkar. 11. „Hős fiúk“, II. felvonásban, előadják az intézet növendékei. 12. Rákóczi-induló. Játsza a főgimn. zenekar.

— **Főispán beiktatás a megyén.** Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága holnap délelőtt 10 órakor Sziklay Edét főispáni méltóságába beiktatja. A beiktatás után a vármegye főispánja fogadja a megyei tisztikar tisztelgését.

— **Nincs terrasz.** Egy kassai nagyobb kávéház tulajdonosa, a világvárosok példájára főtcai kávéháza előtt, egy művészileg tervezett terraszt akart létesíteni, mely nyári időben, hős kellemes találkozó helye lett volna az uri közönségnek. Mielőtt a tervet hivatalosan benyújtotta volna, privátim érdeklődött a tanácsnál, ahol azt a meglepő értesítést kapta, hogy a tanács semmi esetre sem adja meg a terrasz építésre az engedélyt, mert azt közfoglalmi érdekek akadályozzák. A kávé mindössze másfélméternyi területet kért a járdából s egy dobogó felállítását az uttesten, ahol japán ernyők alatt asztalkákat állított volna fel. A tervet egy iparművész készítette, s a terrasz egyik látványossága lett volna Kassának, izléses külsejével, pompázó virágdíszével. Budapesten, hol a forgalom hasonlíthatatlanul nagyobb, szó nélkül teljesítik az e fajta kérelmet, mely az utca külső képének hatását emeli. Nálunk az ilyen világvárosias terv elbukik, — nagy dicsőségére a bürokratának. Hol van ilyenkor a városzépítő egyesület!

— **Az Uránia színház megnyitása.** Mint értesülünk az Uránia mozgó-színház vasárnap megkezdí működését, tekintettel a beállott enyhe meleg időszakra. Az Uránia a téli hónapokban a felvidéki városokban tartott vándor előadásokat s programjával mindenféle tetszést aratott. Megújodott

erővel kezdí meg az új sáison Kassán, amelytől sikert vár.

— **Svárdström hangverseny jegyirodája,** Vitéz A. könyvkereskedésében vasárnap, a hangverseny napján, délután 6 óráig marad nyitva, s így a közönség a hangverseny napján is gondoskodhatik jegyekről. A vasárnapi hangversenyek iránt egyébként élénk érdeklődés mutatkozik a közönség körében. A világhírű énekművész név hatalmas vonzó erő, mely még azokat is érdeklődésre kelti, akik már gyönyörködtek egyedülálló művészetében. Svárdström Valborg ez alkalommal, mint azt már közöltük, teljes új műsorral lép a közönség elé.

— **Városatyák anyagi felelőssége.** A mi városatyáinkat is érdekelni fogja az alábbi hír, melyet egyik nagyikikindai lapból közlünk: A Laschó-féle takarékpénztár bukása folytán az ott elhelyezve volt 15820 korona arvapénz odaveszett. Nagyikikinda város az elveszett arvapénzt azokon a képviselőtestületi tagokon keresi, akik a pénznek a vagyombukott takarékpénztárba való elhelyezéséhez szavazatukkal hozzájárultak. A dolog perre került s a város kartérítési keresetét a törvényszéken már meg is indította. A kereset e napokban kézbesítették a beperelt képviselőtestületi tagoknak, akik közt a perles nagy elkeseredést szült. Általános ugyanis az a nézet a perelt városatyák közt, hogy az arvapénzek elvesztése körül nem őket terheli a mulasztás, miért is a per során ily irányban fognak valamennyien védekezni.

— **Városszépítés.** Az ez évi Városi Estély tiszta jövedelme 1288 korona 47 fillért tett ki, amely a Városszépítő-Egyesület céljaira lesz fordítva. Az egyesület ez összeg felhasználásával és az eddig begyűlt tőkejéből fogja felállítani az idei nyár folyamán a Fő utca tengelyében a Sörház-utca torkolatával szemben, a már tavaly tervezett oszlopórát. Ez az oszlopóra egy 6 méter magas trachyttuff kőből készült, szigoruan egyiptomi stílus obeliszks lesz, stílárís egyiptomi mozaik ékítményekkel díszítve. Az obeliszks aljából piramis alakú nyírott buxumok lesznek ültetve, hogy a monumentálisnak ígérkező oszlop stílárís hatása ezzel még fokoztassék. A piramis felső részébe egy 4 oldalra világító villamos óra lesz elhelyezve. Ez ügyben az egyesület választmánya legközelebbi ülésében fog véglegesen dönteni.

— **Kardot kapnak a vasutasok.** Az új kereskedelemügyi miniszter kardot és vörös sapkát ad a vasuti tisztviselőknek, akik így külsőkép teljesen hasonlítani fognak osztrák kollégáikhoz. A bluz olyan lesz, mint a honvédeké és az egyes osztályokat majd a hajtókáról lehet telismerni. A forgalmi tisztviselők és altisztek bluzának hajtókája piros lesz, míg a pályafentartási alkalmazottaké kék. A nadrágot teljesen a katonatisztekének mintájára szabják. A szolgálatot teljesítő hivatalnokok a piros karszalag helyett piros sapkát fognak viselni. Ez határozottan az utazóközönség előnye, mert néha hosszú ideig nem veszik észre az inspekciós tisztet és ha valami panaszt akarnak tenni, az idő rövidsége miatt lekésnek ettől. Németországban és Ausztriában már évek óta megvan a piros sapka. Végül megkapják a kardot is. Ezután tehát a vasutasok bátran helyet kérhetnek maguknak a romantikában. Mert ehhez tudvalevőleg kvalifikál a kard.

— **Protestáns-estély.** A szombaton tartandó Protestáns-estély iránt városszerte igen élénk érdeklődés nyilvánul. Az estély részletes műsorozata a helyszínen lesz kapható; addig is azonban elmondhatunk annyit, hogy a sárospataki tanuló-ifjuság jeles

énekkara (a híres „pataki kórus“) három műdarabot fog előadni; lesz egy szavaltat és egy rendkívül hatásos melodráma; ezenkívül Radácsi György theologiai tanár és egyházközségi főjegyző tart egy vonzó tárgyu felolvasást; a megnyitó beszédet Révész Kálmán esperes, a záróbeszédet Mohr Béla lelkész mondja.

— A jégszállítás megkönnyítése. Az országban észlelhető jégványra való tekintettel Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy hazai állomásokra teljes kocsirakományokban teherárúként töltésre kerülő jégküldeményekre, amennyiben a Magyar Királyi Államvasutak vonalain száz kilométerrel nagyobb távolságra szállítatnak, mind a Magyar Királyi Államvasutak összes vonalain, mind a Kassa-Oderbergi Vasút magyar vonalain Kassáig, Ruttkáig és Zsolnáig kedvezményképp a Magyar Királyi Államvasutak helyi áruháza szerinti II. kivételes díjszabásnak a díjtételei, vagyis az államvasutakon díjszabás-szerűleg főnálló legolcsóbb díjtételek ez évi február 24-étől visszavonásig, de legkésőbb ez évi április végéig terjedő érvénnyel rovatolás után alkalmaztassanak. A II. kivételes díjszabás szerint 101 kilométerre eső díjtétel az államvasutak vonalain kisebb távolságokra is alkalmaztatik, amennyiben olcsóbb a tényleges távolságra érvényes rendes díjtételnél.

— Az ideai hadgyakorlatok. Bécsből írják: Az ideai királygyakorlatok nem Dél-Magyarországon lesznek, ahogy eredetileg tervezték, hanem Közép Galiciában és a magyar Kárpátoknak Galiciával szomszédos részeiben. Ezekben a hadgyakorlatokban részt vesznek: a tizedik s a tizenegyedik hadtest a hozzátartozó landwehr csapatokkal, a magyarországi harodik hadtest és a kassai honvédkerület csapatai.

— Pánszláv temetés. Alsókubinból jelentik: Szombaton délután temették az arvamegyei Jaszenova községben Pivkó Ambrust, a tót nemzetiségi harcosok doyenjét. A tekintélyes aggyastyán végültsességén megjelent Zmeskal György vármegyei alispán, Csillaghy István főjegyző, Lehovszky Miklós árvaszéki elnök és több más előkelőség. A templomban felállított ravatal előtt az evangélikus egyházközség ujonnan megválasztott fiatal lelkésze nemzetiségi gyűléstől tájékozó bucsuztatót mondott. Többek közt ezeket mondotta:

„Te voltál egyike a tót Matica megalapítóinak. Már csaknem siker koronázta működésed, mikor elrabolta vagyontokot az a hatalom, amely a „nemzetet“ vakaságban, szegénységben és butaságban akarja megtartani. De átkozottak legyenek azok, azok legyenek buták, vakok és szegények.“

Ilyen hangnemben volt tartva az egész bucsuztató, amely Turóc, Liptó és Árva ott összegyűlt pánszlávjai lelkes érzésekkel hallgattak végig. Hir szerint, a rózsahegy királyi ügyészség már megindította az eljárást a lelkész ellen. A vármegye hazafias köreiben igen nagy a megbotránkozás.

— Egy alapítvány sorsa. Talán tizenöt esztendeje annak, hogy elhunyt Kassán egy Steinmisch nevű gazdag polgár, aki vagyonának egy részét jótékony célra hagyományozta. A többek közt két vagy három ezer forintot hagyott hátra azzal a kikötéssel, hogy abból a papnöveldei templom tornyára órát építsenek. Az alapítvány az egyházi alapok kezelésébe került s azóta ott gyümölcsozik. A papnövelő-intézet templomtornyán azonban még mind máig nincs óra. Egy régi kassai polgár közli velünk ezt az esetet, aminek mibenállásáról mi részleteket nem tudunk. De ha valóban úgy volna, akkor az alapítvány kezeléségé-

nek gondoskodni kell róla, hogy a hagyományozó intenciói érvényesüljenek. Két vagy három ezer forint tőke azóta majdnem megkésztéreződött s kitelik belőle egy toronyóra, a fentartás költségeivel egyetemben.

— Elgázolt kakas. Nem az a híres Chantecler, amellyel most fenn van az egész művelt világ, csak egy csermelyvölgyi kakas forog szóban, mely tegnap egy sebesen robogó automobil kerekai alatt lelte disztelen elmulását. A kakas tragédia, amelyet Girsik Gábor vágató automobilja idézett elő, így rövidesen, minden meghatottság nélkül való. Ámde a csermelyvölgyi kakas, mely Michnik nevű gyáros tulajdona, fajkakas, nem a közönséges kukurékó kakasok közül való s éppen azért gazdája 200 koronát követel Girsiktől, amit meg is fog kapni.

— Hlinka szabadulása. Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy az izgatás miatt annakidején elítélt Hlinka tót lelkész, aki harminchárom hónapot töltött a szegedi államfogházban, a napokban kiszabadult börtönéből, ahonnan egyenesen Bécsbe utazott, hogy ott a szláv pártvezérekkel értekezzen. Brünnből jelentik, hogy a cseh lapok szerint Hlinka, aki 3 és fél esztendei fogházbüntetésre volt ítélve, tévedésből egy hónappal hamarabb szabadult ki az államfogházból, miért is a szegedi államügyészség felelősséget vállalt, hogy büntetésének teljes kitétele céljából térjen vissza Szegedre. A szegedi államfogház és az ottani börtönigazgatóság erre vonatkozólag viszont azt a felvilágosítást adta, hogy Hlinka Andrásnak idő előtt történt korai szabadulásáról semmit sem tudnak.

— Vasvillás kocsis. Olvedi Rudolf kocsis, tegnap társával Tescsinszky András-sal összeveszett. A veszekedés hevében Olvedi egy vasvillát ragadott s azzal társát melbe szurta. Tescsinszky András súlyos sérüléssel került a kórházba, ahova a mentők szállították.

— Garázda perces. Kluk János perces tegnap felöltött a garatra s illuminált állapotban elment élvezni a természet szépségeit a ligetbe. De amit élvezett, az nem elégitette ki szilaj temperamentumát s kezdett az arra menő közönségnek furcsa, nagyon furcsa szavakat mondogatni. A rendőr ezt meghallotta s figyelmeztette a percest, hogy hallgasson el s viselje magát rendesen. Egy perces azonban, ha felbuzdul benne a harci vér, nem hagyja magát kedvtelésében, csak úgy, egy intésre megakadályoztatni. A rendőrhöz ment s hogy megmutassa, milyen hetyke legény ő, levette annak kalpagját. Bodnár János rendőrszem persze hamarosan elvette Kluk János harcias kedvét, megbilincselte a garázda percest s bekísérte a városházára. Ott hatóság elleni erőszak és botránkokozás miatt megindították ellene az eljárást.

## Színház

Színházi műsor:

CSÜTÖRTÖKÖN: Színészvér.  
PÉNTEKEN: Az elvált asszony.  
SZOMBATON: A bajusz.  
VASÁRNAP: d. u. Sári bíró.  
este: Luxemburg grófja.  
HÉTFŐN: Ocskay brigadéros.  
KEDDEN: Diszeloadás.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A Ház felosztása.

Budapest, márc. 10.

Khuen-Héderváry miniszterelnök valószínűleg vasárnap délelőtt utazik Bécsbe és hétfőn délelőtt jelenik meg kihallgatáson a királynál. Ez alkalommal ki fogják cserélni a Ház elnapolására szóló királyi kéziratot egy a Házat összehívó kézirattal, ugyanakkor a Ház felosztására szóló királyi kéziratot is vesz kézhez a miniszterelnök. A Ház felosztását Khuen királyi biztosi minőségben fogja eszközölni.

Ugy a képviselőházat, mint a főrendiházat f. hó 21-ére hivatja össze a miniszterelnök. Ugyanakkor fogja eszközölni a Ház felosztását.

A nemzeti társaskörben ma délelőtt élénkén pertraktáltak az ellenzék körében fölmerült azt a hirt, hogy a Ház felosztását elhalasztják. Ezt a legélénkebben cáfolták. Egy miniszter erre nézve így nyilatkozott:

— Ily terv egyáltalán nem merült föl. De száz érv is szól ellene, egy sem mellette. A kormány akciójának csak ártana az elhalasztás. A vidékről érkező tudósítások azt mondják, hogy az országos szervezés a legjobb mederben halad. Az események eltolására semmi szükség sincsen. Sőt a kormány politikájának érdeke, hogy a választás minél előbb lefolyjon.

### A munkapárt sikerei.

Budapest, márc. 10.

Az ország minden részéről érkező hírek a munkapárt sikereit mutatják. Sopron pl. elhatározta, hogy Khuen-Hédervárynak ajánlja fel a mandátumot. A napokban küldöttség fogja annak elvállalására felkérni Khuent.

A főispánok installációja is minden akadály nélkül fog lefolyni. Igy 16-án Baján fogják ifj. Szemző Gyula főispánt beiktatni.

### Lueger meghalt.

Pártjára hagyta magyar gyűlöletét.

Bécs, márc. 10.

A magyarság legelkeseredettebb ellensége, az osztrak keresztény-szocializmus inkarnatusa Lueger, Bécs főpolgármestere ma reggel meghalt.

Hosszu, napokon át tartó kínos és nyomorúságos haldoklás után állt be ez a halál. Reggeli nyolc óraker testének egy részében már előbb elszáradva, irtózatosan eltorzult fakó arccal, vertelen ajakkal feküdt a halottas ágyon Lueger.

Halálának hírére azonnal kiűzték a bécsi városháza négy sarkára a gyászlobogót, ugyszintén a parlament épületére is. A törvényhatóság déli 1 óraker, a tanács negyed 4-ker, a községtanács 5 óraker tart gyászgyűlést. A lapok rendkívüli kiadásokat adtak Lueger haláláról.

A király azonnal részvétvívratot küldött Lueger nővérének, Hildegárd asszonynak, ugyszintén Reiner főherceg is.

A Deutsches Volksblatt Lueger végrendeletéről a következőket írja: Lueger meghagyta pártjának, hogy a keresztényszocializmust tartsa programjának és ne legyen soha teljesen agrárius párt. Meghagyta továbbá a pártjának, hogy a magyarság elleni gyűlölet politikáját folytassa.

Utódjának Weisskirchnert ajánlja.

